
 
 

 
Poll no. 132      Date: February 15, 2005 
 
Dear Madam, 
Dear Sir, 
 
We are very pleased to forward to you the summary of our latest poll  
No. (132), which has probed the resonance of Sharm el-Sheikh 
summit results among 
 the Palestinian people in the West Bank, incl. East Jerusalem, and 
Gaza Strip.  
The poll is reflecting above all the hopes and optimism of the people 
for a better future, 
 in which tranquility, peace, welfare and good neighborly relations 
are going to prevail. 
 The poll results show also the growing confidence of the Palestinian 
people to the policy  
and peacemaking measures of their new leadership. All these, we 
trust, are good signs 
 for the future of the whole region. 
 
Please don’t hesitate to contact us if you have any comments or 
inquiries on this issue. 
 
Yours faithfully 
 
Dr. N. Kukali 
President of the PCPO 
 
In a poll prepared by Dr. Nabil Kukali: 
  
(53.3%) believe that the intensity of violence between the Palestinians      
               and the Israelis will decrease in case progress is shown in the  

      implementation of the Roadmap. 
(63.1%) are satisfied to various degrees with the results of Sharm  

     El-Sheikh summit. 
(77.4%) support to various degrees the steps announced to be  



          implemented at the end of Sharm el-Sheikh summit. 
(71.3%) support to various degrees President Mahmoud Abbas (Abu  

     Mazin) 
(62.6%) support to various degrees the cabinet’s decision prohibiting  
               the carrying of unlicensed weapons. 
(64.2%) supported Abu Mazin’s decree of deploying Palestinian 
forces 

          in Gaza Strip. 
(9.8%) of the inhabitants of the West Bank agree to move to Gaza  

    after the pullback of the Israeli army from there. 
 
  
From Majd Kokaly – Information Section 
In the latest poll prepared by Dr. Nabil Kukali and conducted by the 
Palestinian  
Center for Public Opinion (PCPO) in the period from 10 – 12 February 
2005, 
 a random sample of (950) Palestinian adults over 18 years was included,  
representing the various demographic models of the Palestinian society in 
the West Bank,  
including East Jerusalem, and Gaza Strip. “All interviews took place on 
the basis of random  
choices of respondent’s homes, i.e. face to face”, Dr. Kukali, President 
of PCPO, said.  
These sites in turn were the beginning of the random sample choice made 
from that  
region in accordance with PCPO’s long experienced methodology.  
The sampling error throughout the survey is found at (±3.18%).  
The percentage of female respondents was (47.6%) whilst that of the 
male ones was (52.4%).  
The distribution of the random sample among the residential areas of the 
respondents was (67.8%) in the West Bank, 
 incl. East Jerusalem, and (32.2%) in Gaza Strip. The average age of the 
random sample of the respondents was 32 years. 

 
Dr. Kukali pointed out that the most significant issue the poll came up 
with was 
 that (77.4%) of the Palestinians support the steps announced to be 
implemented  
at Sharm el-Sheikh summit held on Tuesday, Feb. 8, 2005, and (63.1%) 
are satisfied  
with the results of this summit. 

 



“The degree of support to Abu Mazin was high in this poll, since a high 
percentage 
 evaluated the performance of Abu Mazin at Sharm el-Sheikh summit at  
between very good and good and (71.3%) of the Palestinian people 
support to 
 various degrees President Abu Mazin”, Dr. Kukali said. 

 
Dr. Kukali further added that (62.6%) of the Palestinian people are 
supporting  
the cabinet’s decision prohibiting the carrying of unlicensed weapons,  
(57.8%) support the licensing of these weapons and (70.0%) are worried 
about the diffusion of weapons. 

 
Dr. Kukali concluded his comments by saying that (66.0%) of the 
Palestinians  
support the negotiations held at present between the Palestinian Authority 
and Israel.  
Regarding the decisions of Fateh Revolutionary Council, (68.5%) of the 
respondents  
supported them to different degrees. 
 
  
Dr. Nabil Kukali said the results of the poll where as follows: 
 
 
Part I – Sharm el-Sheikh Summit: 
 
1) Palestinian and Israeli sources said, the steps announced to be   
  implemented at the end of the quartrian-summit in Sharm El-
Sheikh are: 
  
1. Announcement of a mutual cease-fire, including the halt of all forms of 
violence and incitement. 
2. A phased Israeli military pullback from five Palestinian cities in the 
West Bank, beginning with  
Jericho and ending with Ramallah. A joint committee will put the 
schedule for the pullback. 
3. Release of 900 Palestinian prisoners from the Israeli jails, and the 
formation of a joint ministerial  
committee to deal with the issue of the prisoners’ release. 
4. Give the green light to start with the construction of Gaza seaport. 
5. Open the border crossings and enable thousands of Palestinian laborers 
to work in Israel and  



ease the move-ment of Palestinians. 
6. Halt raids and operations against Palestinian militants And the 
formation of a joint committee,  
which will start its meetings on this issue immediately. 
7. Halt military invasions and operations in the Palestinian territories.  
 
Do you support or oppose these steps? 
 Total 
1.  Strongly support 32.6% 
2.  Support 44.8% 
3.  Oppose 12.7% 
4.  Strongly oppose 8.9% 
5.  Don’t know 1.�% 
 
2) The Israeli Prime Minister Ariel Sharon said in his statement  
at the end of Sharm el-Sheikh summit: 
 “Our Palestinian neighbors I would like to assure that we (Israelis) have 
a real intention  
to respect your right to live independently and with dignity. I have 
already said in the  
past that Israel doesn’t intend to continue ruling you or to determine your 
destiny”. 
  “We all hope and promise this day, on which the peace process will start 
going ahead, 
 that we shall find the solution towards the target, which is a tranquil and 
peaceful life to  
all peoples of the Middle East.”, Sharon said.  
 
Do you believe that Sharon is this time honest in saying that, or not? 
 Total 
1.  Honest      9.8% 
2.  Somehow honest 38.1% 
3.  dishonest 49.0% 
4.  Don’t know 3.1% 
 
3) In general, are you satisfied or unsatisfied with the  
results of Sharm el-Sheikh summit? 
 Total 
1.  Very much satisfied 14.1% 
2.  Satisfied 49.0% 
3. Unsatisfied 20.5% 
4.  Very much unsatisfied 10.9% 



5.  Don’t know 5.5% 
 
4) How do you evaluate the performance of Abu Mazin  
at Sharm El-Sheikh summit?  
 Total 
1.  Very good 19.9% 
2.  Good 38.6% 
3.  Middling  (fair) 22.2% 
4.  Bad  8.8% 
5. Very bad 9.0% 
6.  Don’t know 1.5% 
 
Part II: The Political Situation 
 
5) The Palestinian cabinet at its meeting no. (58) Approved the  
decision of the Palestinian National Security Council (PNSC) 
prohibiting  
all the citizens living inside the Palestinian territories subject to the 
 Palestinian security jurisdiction from carrying unlicensed weapons.   
Are you with or against this decision?  
 Total 
1.  With the decision  62.6% 
2.  Against the decision 35.4% 
3.  Don’t know 2.0% 
 
6) Do you support the licensing of such weapons by the Palestinian 
 Authority, or not?  
 Total 
1.  Support 57.8% 
2.  Don’t support 37.6% 
3.  Don’t know 4.6% 
 
7) To which extent are you worried about the present situation of the  
weapons’ diffusion?  
 Total 
1.  Deeply worried 38.7% 
2.  Worried 31.3% 
3.  Not so much worried 15.2% 
4.  Not worried at all 11.7% 
5.  Don’t know 3.1% 
 



8) President Abu Mazin issued a decree to the effect of deploying 
Palestinian  
forces all over the border areas between Gaza Strip and Israel.  
Do you support this decree or not? 
 Total 
1.  Yes, I support it 64.2% 
2.  No, I don’t support it 32.5% 
3.  Don’t know 3.3% 
 
 
9) Negotiations are held nowadays between the Palestinian Authority 
and the 
 government of Israel with the target to reach agreements on various 
issues such as: 
 pullback of the Israeli armed forces from the Palestinian cities in the 
West Bank;  
to present feasible solutions to the file of the wanted and deportees;  
to find mechanisms for security coordination on the ground; to 
release prisoners;  
to ease the suffering and life conditions of the Palestinian citizens and  
to go back to the situation as it was prevailing before the end of 
September 2000.  
 Do you support these negotiations or not? 
 
 Total 
1.  I support them 66.0% 
2.  I don’t support them 30.5% 
3. No opinion 3.5% 
 
10) Fateh Revolutionary Council (FRC) at its 25th ordinary session  
held on February 6, 2005 took the following decisions: 
1. FRC lays stress upon Fateh’s approved attitude not to target in any 
form Israeli citizens. 
2. FRC lays stress upon the principle right of the Pales-tinian people to 
resist the Israeli occupation, 
 the establishment of settlements and the erection of the apartheid 
separation wall in  
the 1967 occupied Palestinian territories, and upon its right of self-
defence in facing the Israeli military attacks. 
3. FRC emphasizes the readiness for its commitment to a comprehensive 
and mutual 



 cease-fire in the 1967 occupied Palestinian territories by both sides, the 
Palestinian and the Israeli,  
and calls for a mutual announcement to this effect according to the 
obligations of the Roadmap. 
4. FRC reiterates the commitment to this decision by all members and 
groups of the  
movement (Fateh) and lays stress upon the significance of reaching a 
consensus to this 
 attitude with all Palestinian parties, and calls on the government of the 
Palestinian Authority  
to implements these decisions. 
  
Do you support or oppose these decisions?  
 
 Total 
1.  Strongly support 22.4% 
2.  Support 46.1% 
3.  Oppose 14.4% 
4.  Strongly oppose 11.1% 
5.  Don’t know 6.0% 
  
11) A senior American official announced that the United States of  
America is discussing with the Israelis and the Palestinians the 
formation of a crisis management group, 
 which will be constituted from deputies of the Palestinian and Israeli 
sides and  
will be supported by the US-Americans.  The task of this group is to 
ensure the 
 continuation of the peace negotiations even in times violence acts 
would take place.  
 Do you support the formation of such a group or not? 
 Total 
1.  Strongly support  18.5% 
2.  Support          41.4% 
3.  Somehow oppose 19.6% 
4.  Strongly oppose        16.2% 
5.  Don’t know 4.3% 
 
12) Do you think that the intensity of violence between the 
Palestinians and the Israelis will increase,  
decrease or will remain unchanged in case progress in the 
implementation of the Roadmap is shown?  



 Total 
1.  Will highly increase 11.1% 
2.  Will somewhat increase 20.5% 
3.  Will somewhat decrease 34.4% 
4.  Will very much decrease 18.9% 
5.  Will remain unchanged 13.3% 
6.  Don’t know 1.8% 
  
13) Do you think that the decision of the UN Secretary General  
Kofi Annan to the effect of releasing Mr. Peter Hansen from his 
office  
in the Middle East was a right or a wrong decision? 
 Total 
1.  A right decision 24.0% 
2.  A wrong decision 62.6% 
3. Not sure 13.4% 
  
14) Do you think Mr. Mahmoud Abbas (Abu Mazin) should keep the 
present ministers  
or replace them by others, wholly or partly? 
 Total 
1.  Keep the present ministers 7.1% 
2.  Replace them all 57.4% 
3.  Replace part of them 31.7% 
4.  Don’t know 3.8% 
  
15) What is the degree of your support at present to Mr. Mahmoud 
Abbas (Abu Mazin)? 
 Total 
1.  Strongly support him 23.2% 
2.  Somehow support him 48.1% 
3.  Somehow don’t support him 13.8% 
4.  Strongly don’t support him 11.5% 
5.  Don’t know. 3.4% 
  
16) What is the probability, according to your opinion, that peace 
will be achieved at present with the Israelis? (The answer should be 
between 0 – 100 %):  ___(48.4%)___. 
  
  
17) After the completion of the Israeli pullout from Gaza,  
would you be interested in moving to Gaza? 



 West Bank 
1. Yes 9.8% 
2. No 90.2% 
  
18) I like to move to Gaza for the following reason(s):  
(You can have more than one option) 
 West Bank 
1. To dwell there permanently. 33.9% 
2. To have a job there. 38.7% 
3. Otherwise, please specify: 27.4% 
  
19) If you are given a free home, a job and an adequate financial 
support,  
would you move then to Gaza? 
 West Bank 
1. Yes 20.6% 
2. No 79.4% 
  
20) If an agreement would be concluded between the Palestinian 
Authority and Israel  
allowing the free movement between the Palestinian territories,  
would you be interested in moving to the West Bank and dwelling 
there? 
 Gaza Strip 
1. Yes 45.4% 
2. No 54.6% 
  
21) I like to move to West Bank for the following reason(s): 
 (You can have more than one option) 
 Gaza Strip 
1. To dwell there permanently. 22.7% 
2. To have a job there. 35.8% 
3. Otherwise, please specify: 41.5% 
  
22) If you are given a free home, a job and an adequate financial 
support, 
 would you move then to West Bank? 
 Gaza Strip 
1. Yes 41.3% 
2. No 58.7% 
  
23) Distribution of the sample among the governorates: 



 Total 
1. Jenin 7.4% 
2. Nablus 9.4% 
3. Ramallah 7.3% 
4. Bethlehem 6.7% 
5. Jerusalem 7.5% 
6. Hebron 15.7% 
7. Jericho 1.8% 
8. Tulkarem  4.9% 
9. Tubas 1.8% 
10. Qalqilia 2.9% 
11. Salfit 2.5% 
12. Gaza City 10.8% 
13. North Gaza 6.3% 
14. Deir El – Balah 5.6% 
15. Khan Younis 5.0% 
16.Rafah 4.4% 

 
24) Where do you currently live?  
 West Bank Gaza Strip 
1. AREA (A) 56.1% 100% 
2. AREA (B) 18.6% ������ 
3. AREA (C) 14.0% ������ 
4. JERUSALEM. 11.3% ������ 
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